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Kassel 08.02.2019
Herr Lange / kf
Tel. 5003 -4 10

Die Stadtreiniger Kassel
- Eigenbetrieb -

-VI- tber - ] -

Anfrage zur direkten Uberweisungin den Ausschuss fiir Umwelt und Energie;
Anfrage der FDP + Freie Wahler + Piraten-Fraktion, Vorlage-Nr. 101.18.1189;
Kreislaufwirtschaft bei Seltenerd-Metallen;

Fragesteller: Stadtverordneter Voiker Berkhout

Wir fragen den. Magistrat:

1. Wie hat sich der Gehalf an Seltenerd-Metallen an den gesammelten Wertstof-
- fen entwickelt? ;

5 Welche Seltener‘d-MetaHe kommen besonders haufig vor?
3. Wo fallen diese Seltenerd-Metalle an?

4. Welche Mechanismen bestehen, urh die aufwendig gewonnen Seltenerd-Me- -
talle in den Rohstoffkreislauf zuriickzufiihren? _

5. Gibt es Planungen solche Mechanismen auszubauen? Wenn ja, welche?

6. Welche Mdglichkeiten sieht die Stadt die Mengen an Elektroschrott zu erhg- -
hen? '

7. Welche Alternativen kénnen neben der Container—Sammlung aufgebaut wer-
den? :

Stellungnahme : :
Es wird vorgeschlagen, wie folgt zu antworten:

- In der Regel bestehen die Elekiro- und Elektronikaltgerate uberwiegend aus Metallen

und Kunststoffen. Bei den Metallen dominiert der Anteil an Kupfer,_Aluminium, Ferro-



und Nichteisen-Metallen. Die Edelmetalle und Seltenerd-Metalle — die im Wesentli-

chen auf den Leiterplatten u. 4. verbaut sind — machen in Summe einen Anteil von

1% bis 7% des Materials aus. :
Hierzu kénnten ggf. Hersteller und Verwertungsanlagen Daten bereitstellen.

PAT ‘ :
Zunehmend wird die Bedeutung der Altgerite als Rohstoffquelle erkannt (s. g. Urban
Mining). So enthilt z. B. eine Tonne Handys bis zu 300 g Gold und damit ca. 60 x
mehr als eine Tonne Golderz. Zudem werden in Handys neben den Hauptkomponen-
ten Silizium, Eisen, Kupfer auch (sehr) geringe Mengen der Elemente Silber, Tantal,
Germanium und Niob sowie einige Metalle der sogenannten Seltenen Erden (Selten-
erd-Metalle) wie Europium oder Yttrium verbaut. Andere Elektro- und Elektronikge-
rate enthalten neben Aluminium, Palladium oder Indium die Seltenerd-Metalle, so
wird beispielsweise

- Yttrium in LCD- und Plasmabildschirmen,

- Indium und Gallium in PhotovoltaikmodUlen, ;

- Lanthan und Lithium in neuartige Batterietypen fiir Elektroautos,

- Neodym in Windkraftrader, Elektromotoren sowie Festplatten,

- Thulium und Holmium in Medizin- und Réntgentechnik,

- Samarium und Thulium in Festplatten,

verbaut.

Zu 3 :
VerhaltnisméaRig groRe Mengen an Seltenerd-Metallen und Edelmetalle befinden sich

- in Handy’s und Smartphones, somit steckt im Recycling dieser Gerate ein erhebli-
ches Potenzial. '

Zud; _.
Die Recyclingtechnologie zur Rickgewinnung der Seltenerd-Metalle steht noch am

Anfang ihrer Entwicklung. Hier muss auf die Produktverantwortung der Hersteller ver-
wiesen werden, d. h: maglichst wenige Seltenerd-Metalle zu verbauen. Zudem mitis-
sen die Gerate so konstruiert werden, dass sich die.einzelnen Komponenten demon-
tieren lassen — eine Verschmelzung in / mit Kunststoff ist hier kontraproduktiv. Wie
konsequent die Produktverantwortung — die im Ubrigen sowohl im Kreislaufwirt-
schaftsgesetz (§ 23) als auch im Elektro- und Elektronikgerategesetz (§ 4) verankert
ist — tatséchlich umgesetzt wird, kénnen die Stadtreiniger nicht sagen, da ein Zerle-
gen der Elektro- und Elektronikgerate auf den Recyclinghéfen vom Gesetzgeber her

verboten ist.

Zu5.. . ;
Die Stadtreiniger Kassel nehmen die Elektro- und Elektronikaltgerate lediglich an,

- sortieren diese in die vom Gesetzgeber vorgeschriebenen Sammelgruppen / -einheij-
~ ten und lassen die Gerite iiber das Zentrale Register ,stiftung elektro-altgerate regis-
ter — ear” abholen. Die ear koordiniert und organisiert die gesamte Riicknahmelogis-
tik und die Zuweisung in die Erstbehandlungsanlagen / Verwertungsbetriebe. Es be-
steht keine abfallrechtliche Nachweispflicht fiir den &ffentlich-rechtlichen Entsor- :
gungstrager, selbige greift erst ab der Erstbehandlung. Somit verfiigen die Stadtreini-
ger Uber Daten der Sammelmenge, jedoch keine Daten tiber Recyclingquoten bzw.
Stoffstrome der einzelnen Komponenten der demontierten Elektro- und Elektronikalt-

geraten.



Zu 6.

Seit November 2018 gibt es ein einheitliches Logo fir Sammelstellen, die aufge-
brauchte Batterien und Elekirogerste annehmen. Das Logo kennzeichnet Sammel-
stellen-und erleichtert som;t den Kunden die fachgerechte Entsorgung. Die Stadtrei-
niger Kassel nutzen dieses Logo, dessen Einsatz freiwillig ist, bereits an ihren Recyc-

linghéfen.

réte ordnungsgemag entsorgen zu lassen:-
- Zwej Recyclingh()‘fe_ — alle E-Altgerate (unentgeltliche Abgabe),
- drei Stadtteil-Biiros — Elektro- und Elektronikkleingeréte (unentgeltliche Ab-
gabe), i
- ineinigen Stadtteilen eine mobile Wertstoffsammlung — alle E-Altgerate (unent-
geltliche Abgabe), ' _
.= mobile Schads’coﬁ—K_leinmengensammlung’— Elektro- und Elektronikkleingeréte
(unentgeltliche Abgabe), : O
- Abholung von Privathaushalten — alje E-Altgerate (im Rahmen der Sperrmiill-
sammlung) B : ; :
- Abholung von Privathaushalten — alle E-Altgerate (auf Bestellung, kostenpfiich-

tig).

- Seit Juli 2016 sind Héndler mit einer Verkaufsflache fiir Elekiro- und Elektronikgerste

von mindestens 400 Quadratmetern zur Riicknahme verpflichtet:

- Beim Verkauf eines neuen Elektro- oder Elektronikgerates muss der Handler
ein Altgerat, das im Wesentlichen die gleichen Funktionen wie das neue Gerst
erfullt, unentgeltlich zurtickzunehmen. R :

- Altgerate mit einer Kantenlénge unter 25 Zentimetern sind. in haushaltSUb;lichen
Mengen, unentgeltlich zurtickzunehmen. Die Riicknahme ist nicht an den Kauf
eines neuen Gerites geknupft. ' :

- Rijcknahmeregelung im Versandhandel:

Hier bezieht sich die Mindestflache von 400 Quadratmetern auf die gesamte Lager-

und Versandflache des Handlers. Ob die Altgeréte dann einfach an den Handler ge-

schickt werden kénnen oder dieser eine andere Form der Riicknahme einrichtet,

bleibt dem Handler Uberlassen.

LU .
Die 15 Depotcontainer, die an unterschiedlichen Wertstoffstandplétzen im Stadtge-

biet standen, wurden im Oktober 2018 eingezogen. Neuregelungen im Elektrogerite-
gesetz in Verbindung mit veranderten Richtlinien fir den Gutertransport fiihrten letzt-
endlich zu der Entscheidung. : :
Entsprechend den geltenden Gefahrgutvorschriften dirfen Elektroaltgerate, die Li-
thium-lonen-Batterien enthalten, weder in Container geworfen werden, noch diirfen
diese Container in'Sammeh‘ahrzéuge entleert werden, da sich die Batterien sonst

selbst entziinden kén nen.



Die Stadtreiniger haben jedoch im Vorfeld die Annahmeméglichkeiten Uber einzelne

- Annahmestellen in den letzten Jahren erhoht (siehe Frage 6.).
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Dirk Lange
Betriebsleiter





